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(Bitte geben Sie nur die Übungsaufgaben 2-5)

1. Zeige, dass die Funktion

f ∶ R2 → R, f(x, y) ∶= y
√
2x2 + y2

in R2 stetig partiell di�erenzierbar ist.

2. Gegeben sei die Funktion f ∶ R2 → R mit [14]

f(x, y) ∶=
⎧⎪⎪⎪⎨⎪⎪⎪⎩

x3

x2 + y2 für (x, y) ≠ (0,0)

0 für (x, y) = (0,0)
.

Man zeige:

(a) f ist stetig.

(b) f ist partiell di�erenzierbar in R2 und stetig (partiell) di�erenzierbar in R2 ∖ { (0,0) } .

3. Seien a ∈ Rn und r > 0. Weiter sei f ∶ Ur(a)→ R eine C1-Funktion auf Ur(a). [8]
Zeige: Hat f in Ur(a) beschränkte partielle Ableitungen, so ist f Lipschitz-stetig in Ur(a).

4. Zeige, dass die Funktion [10]

f ∶ Rn ×R+ → R, f(x, t) ∶= t−
n
2 exp(− ∣x∣

2

4t
)

eine Lösung der Wärmeleitungsgleichung ist, d.h. es gilt

n

∑
i=1

∂2f

∂x2i
(x, t) − ∂f

∂t
(x, t) = 0 für alle (x, t) ∈ Rn ×R+.

5. Sei n ≥ 2 und f ∶ Rn ∖ { 0 } → R eine stetige Funktion. Man zeige, dass es mindestens ein Paar
diametraler Punkte x, −x gibt mit f(x) = f(−x). [8]

Hinweis: Sie können zeigen, dass Rn∖{ 0 } wegweise zusammenhängend ist, also auch zusammen-
hängend. Damit verwenden Sie den Zwischenwertsatz von Bolzano.
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